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Kossuth are încrederea x
partidului său.

Eri seara (in â  I. c.) partidul in- 
depeodist a ţinur. în Budapesta o con* 
ferenţă, căreia i s ’a atribuit dinainte 
o mare însemnătate, fiindcă ea avea 
să decidă, dacă independiştii, voini- 
coşii Justh-Hollo-Batthyány, cred în 
adevăr momentul binevenit şi bu cu
rajul să se scuture de coaliţie şi să 
ia în mână frânele guvernului, ori că 
tot cioroborul ce l’au făcut In jurul 
cestiunii băncii, n ’a fost decât o nouă 
minciună, cum zicea o foaie maghiară, 
pentruca să arunce nisip în ochii „po
porului suveran alegător“ care i*a 
trimis în dietă, ca să facă minunile 
48-i8te, cum s’au fost legat înaintea 
lui la alegerile din primăvara anu
lui 1906

Nu le dă mâna kossuthiştilor să 
facă o politică adevărat independistă 
şi să ia poziţie hotărâtă, după cum 
se presupunea din avântul cel mare, 
ce şi-Pau fost luat în timpul din urmă. 
Se şdptea deja* că Kossuth e în pe
ricol să-şi peardă toată trecerea şi să 
fie învins de Iusth şi soţi. De unde şi 
până unde? Mai mult ca ori şi când 
Kossuth â ajuns astăzi să fie expre- 
Biunea cea mai fidelă a partidului său, 
neputincios de a se emancipa din si
tuaţia strâmtorată în care Pa adus 
guvernarea de trei ani cu concursul 
direct şi sub egida şefului său, a 
ministrului de comerciu şi a consilia- 
rolui intim împărătesc şi regesc.

Francisc Kossuth a ştiut foarte 
bine, că n ’are decât să ie zică gălă
gioşilor şi răsvrătiţilor săi aderenţi: 
„iată-mă, aici sunt conducătorul vos
tru de pănă acum ; dacă nu mai a- 
veţi încredere în mine, mâ retrag şi 
vă las, să faceţi cum veţi şti mai 
bine“ —  pentru ca să spulbere toată 
opoziţia lor, ce părea, că va aduce 
cu sine imediata isbucnire a unei 
crize guvernamentale şi parlamen
tare.

Şi aşa a şi fost. Nici odată nu 
i-a venit mai oportun lui Kossuth,

cazul suferinţei sale, ca acum. S’a 
anunţat bolnav şi a trimis partizani
lor săi o scricoare destul de lungă, 
scrisă în felul şi cu tactica lui obici
nuită, spunând clar şi limpede cestiu- 
nea de încredere faţă cu persoana sa, 
ca şef al partidului. Iată pe scurt ana
liza scrisorii acesteia remarcabile. Ea 
începe cu cuvintele: „conferinţa de 
azi va hotărî, dacă mai pot să fiu şi 
de aci încolo conducătorul partidului, 
şi v ’o spun sincer, că numai aşa pot 
să rămân la postul meu, dacă voiu fi 
în adevăr şi nu numai cu numele 
conducător....“

Cetirea acestor rânduri a fost 
însoţită de „eljen“*uri nesfârşite şi de 
strigări „adevărat, aşa e !“ eşite din 
gura celor 172 de deputaţi şi 8 fiş- 
pani, cari erau de faţă la couferenţâ. 
înainte dar de a se auzi motivele 
conducătorului, partida lui era deja 
câştigată, căci a fost destul de isteţ, 
de a ou uita, să amintească în in
troducerea scrisorii şi de „norii grei, 
ce acoper orizontul politic“ .

In a doua linie Kossuth a ac
centuat! convingerea sa, că în cesti- 
unile principiare el şi partidul său 
sunt deplin înţeleşi şi a încheiat cu 
constatarea, că „majoritatea trebue să 
fie capabilă de guvernare iar progra
mul ei sâ fie aşa, ca iu împrejurările 
date să nu fie nerealizabil“ .

Trecând la program a repetat, 
cele amintite şi pănă acuma cu pri
vire la „eloptarea independenţei eco
nomice şi politice“. Pasagiul acesta e 
scris pentru a face efect faţă cu 
massele dîn ţară, şi ’n legătură cu ei 
Kossuth esprimă speranţa într’o fu
ziune a tuturor elementelor „demo
cratice“ (lucus a non iucendo.)

Trecând Ia cestiunea băncii a re- 
înoit toate cele cunoscute: că guver
nul stărue pentru banca cu cartel, şi 
că dacă nu i va succede, să o capete, 
atunci el, Kossuth, după cum a zis, 
va stărui pentru banca independentă. 
„Aşa dară suntem înţeleşi şi totuşi 
pun cestiunea de încredere, ca să nu 
mai am vorbă pentru una şi alta“.

A  încheiat apoi cu un apel la recule
gerea partidului în a fi mai solidar 
şi n’a uitat să amintească şi pe „ami
cul şi colaboratorul“ său Apponyi 
Afberfc.

„Éjien “-uri sgomotoase şi ne
sfârşite. Toţi se îmbrăţişează ; cei cu 
musca pe căciulă: Batthany, Hollo şi 
Iusth se scuză şi lasă sâ fie scuzaţi, 
că n’au avut intenţiunile ce li-s’au 
atribuit, şi aşa criza se proclamă una
nim amânată.

Kossuth rămâne şef de par
tid. Pana când însă va rămânea şi 
ministsu, e altă întrebare!

Convenţia com ercială  cu România. în
registrând ştirile cele mai nouă despre 
mersul negocierilor pentru încheierea con- 
venţiunii comerciale între monarh1 a noas
tră şi România, »Conservatorul« din Bucu
reşti scrie între altele:

»Spre a decide pe Sârbi, ca să re
nunţe la compenzaţiuni teritoriale şi a evita 
un războiu, care ar putea înflăcăra în
treaga Europă, diplomaţia austriacă este 
hotărâtă să acoarde Serbiei compensaţiuni 
economice însemnate; printre aceste com
penzaţiuni vor fl negreşit, în rândul întâiu, 
acelea pe care Sârbii Je-au cerut întot
deauna, adecă libera trecere a vitelor. Dacă 
înţelegerea se face, dacă Sârbii, spre a do
bândi foloase economice, ar renunţa la 
Întinderea graniţelor, nu mai încape îndoială 
cum că Austria va acorda tot ce i-se va 
cere în cestiunea vitelor şi se va socoti 
mulţumită că a putut scăpa atât de ief- 

: tin. Insă, se pune întrebarea dacă se tace 
I înţelegerea cu Serbia, adecă se iucheie cu 
{ această ţară o convenţiune specială, care 
! să încuviinţeze trecerea unui mare număr 
j de vite sârbeşti prin Austro-Ungaria, pu- 
tea-vom noi să mai obţinem delà Austriaci 
aceleaşi concesiuni, de care ne vorbesc 
telogrameie? Iată de ce diplomaţia trebue 
să fie foarte circumspectă...

»Interesul nostru este, prin urmare, 
ca negocierile să nu tărăgănească prea 
mult şi să ne silim a încheia Convenţiunea 
— dacă vom putea dobândi aceea ce ce
rem —  mai înaii.te ca înţelegerea să se 
facă între Serbia şi Austro-Ungaria. Fiind
că este afară de orice îndoială, că, dacă a- 
cordul austro-sârb. se stabileşte şi dacă 
Serbia obţine exportul cantităţei de vite 
şi de carne, pe care o cere, noi nu vom 
mai putea obţinea aceleaşi foloase.“

1 Deruta economică a Ungariei, ziarul
| »Rumänischer Lloyd« se ocupă într’nn nu- 
! măr recent cu situaţia economică a Un- 
| gariei pe baza statisticei oficiale ungare a 
circulaţiunei comerciale In anul expirat şi 
ajunge la conciuziunea, că amintita sta
tistică oferă un tablou trist al structurei 
sociale şi comerciale a Ungariei, care do
vedeşte în mod neîndoios, că Ungaria merge 
cu paşi înceţi dar siguri spre totala ei să
răcire. Lipsa de pricepere a politicianilor 
maghiari — scrie »R. L.« —  rupe cu dis
preţ tratatele, strigă în gura mare după 
independenţă şi perde cu totul din ve
dere situaţia tristă a ţării, care duce cu 
încetul la ruin«.

Amintitul ziar relevă din statistica 
oficiului central îndeosebi următoarele fapte: 
Ungaria are să plătească interese după o 
datorie a statului, care se urcă aproape la 
4000 milioane coroane. Pentru plata aces
tor interese guvernul n’are la disposiţie 
alte resurse decât dările plătite de popo- 
raţiune. Aceasta nu înseamnă alta, decât 
că Ungaria trebue să cheltuiască astăzi 
mai mult decât încasează şi deci este ne
voită sau să atace capitalul propriu sau să 
contragă nouă datorii.

Vorbind de exportul ungar »R. L «  
constată următoarele: Din statistica ofi
ciului central 60% a exportului îi formează 
articol ii de hrană, adecă producte, cari în 
cea mai mare parte ar trebui consumate 
în ţară, dacă ar exista în Ungaria o eco
nomie sănătoasă. Poporaţiunea Ungariei 
s’a împătrit în ultimii decenii, pământul 
arabil s’a mărit însă în acest restimp de- 
abia cu 15°/0. Urmarea este, că proleta
riatul se înmulţeşte în mod îngrozitor, iar 
poporaţiunea ajunge la sapa de lemn în 
urma birurilor mari, pe cari guvernul e 
nevoit să le încaseze.

Lipovenii din Dobrogea em igrează I i  
Siberia. In urma propagandei ruseşti, Li
povenii din Dobrogea au început a emigra 
la Siberia, unde li-se acordă mari foloase. 
Guvernul românesc a decis casă cumpere 
proprietăţile Lipovenilor şi să le împăr- 
ţească la ţărani români cu scopul de a 
impopula aceasta provinţă cu elementul 
românesc. In scopul acesta s’a prezentat 
camerelor române un proiect de lege. In 
expunerea de motive a acestui proiect se 
spun între altele următoarele:

»Este de mare interes ca aceste 
pământuri să nu între în stăpânirea unor 
persoane necunoscute, ci ca statul să le 
cumpere şi să le vindă la Români. In acest 
scop am alcătuit alăturatul proiect de lege,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
W/J*//*//*//*//*//*//*//*'/*//*//*//*//*//*//*//*//*/,'*'/*//*//f/Z*//*//*//*//*'//*'..

Din Sociologia ini L Sumplowicz,
Lupta pentru emancipare.*)
§. 1. Iv irea  ideilor de drept.

Dacă lupta socială se poate purta’ 
dupăcum am spus mai sus, numai prin 
exercitarea dreptului de legiferare, cum o 
pot purta acele clase şi cercuri sociale, 
cari n’au în mână acest drept şi nu pot 
crea legi? Sunt oare aceste clase condam
nate la o vecinicăj pasivitate? Nici decât. 
Si aceste întreprind lupta, şi nu fără suc
ces. Pentru felul cu totul propriu al lup
tei ce o poartă aceste clase împotriva ce
lor stăpânit oare, sau împotriva celor ce 
se împărtăşesc de putere, există o numire,

*) Dăm câteva capitole din „Grundriss der 
Sociologie“, (ii Anfl. Wien 1005. Manzsohe Buch- 
handlung, preţul 9 cor. 80 fii.) a savantului profe
sor dela universitatea din Graz, care este unul 
dintre cei mai mari sociologi germani, şi ale cărui 
lucrări s’au tradus în aproape toate limbile euro
pene. Scrierile lui Gumplovicz sunt pentru noi cu 
atât mai de valoare, cu cât dânsul s’a ocupat mult 
do lupta de rassă ce se poartă în ambele părţi 

o monarhiei noastre.

care exprimă potrivit caracterul acestui 
fel de luptă: lupta pentru emancipare.

Cum se poate purta o luptă fără a 
fi părtaş la guvernare şi fără de a fi în 
posesiunea puterii de stat? Aceasta între
bare trebue s’o tractăm aici mai în detail.

Există ce e drept o vorbă semnifica
tivă, care exprimă un mare adevăr şi ne 
dă deslegarea acestei cestiuni ce apare ca 
o enigmă. Eată aceasta vorbă: pe a lor 
parte este puterea ideilor. Insă tocmai a- 
ceasta expresiun? trebue explicată şi ade
verită, dacă nu voim s’o lăsăm în prepusul 
de a fi o frază fără noimă.

Ce sunt ideile şi de unde îşi primesc 
ele puterea lor socială ?

Văzurăm mai sus cum clasele, ce de
ţin puterea, nu s’au îndestulit cu faptul 
că sunt puternice şi predomnitoare; nece
sitatea de-a crea o ordine de stat le-a în
demnat să-şi străformeze puterea în drept. 
Nu pe putere au voit ele să-şi întemeieze 
stăpânirea, ci pe drept. Treaba a mers 
uşor. Ele au zis: să se facă dreptul! şi 
dreptul s’a făcut. Mai apoi însă s’a văzut 
că lucrul totuşi nu merge aşa de neted, 
căci avea şi o a două faţa, nelipsitul re
vers al oricărui drept: datorinţa. Dreptul 
nici când n’a putut fi i ientic cu volnicia; ! 
oricât de mare, de cuprinzător şi de amplu j 
s’ar fi creat, el trebue s ă  aib“ o  margine, !

şi la aceasta margine se începe datorinţa 
şi prin  aceasta totodată dreptul unui al
tuia. Iar acest »altui« erau cei stăpâniţi 
şi până în acel moment lipsiţi de drept.

Astfel de-odată cu ■ reptul stăpânito- 
rilor se crea întotdeauna şi dreptul celor 
stăpâniţi; sâmburele era samânat şi el tre
buia să se desvoalte.

Dar nu numai atât! Dreptul a produs 
încă ceva şi mai periculos. Spiritul ome
nesc pătrunde la temelia tuturor lucruri
lor; el vrea să scruteze cauza, principiul 
fiecărei fiinţe; vrea ca din obs.ervarea fe
nomenelor să scociorască esenţa fiinţelor, 
din observarea celor trocătoare să afle 
cele vecinice. Eternul în schimbăcioasele 
faze ale dreptului însă este idea dreptului. 
Deci deodată cu dreptul s’a ivit nu numai 
datorinţa, ci s’a creat şi idei-a de drept.

Dacă datorinţa a fost aşa zicând con
secinţa în spaţiu a dreptului, idea de drept 
a fost consecinţa lui în timp. Odată ce 
cutare ţinea aşa de mult la drept, nu pu
tea să scape nici de consecinţele lui. A- 
cesto consecinţe ale dreptului sunt eter
nele mijloace de luptă ale classelor stăpâ
nite şi mai puţin puternice; sunt aceste 
armele făurite de înşişi stăpânitorii, cu 
cari li-se atacă şi li-se dărâmă stăpânirea. 
Astfel se îndeplineşte un proces după le
gile naturii si astfel egoismul puternicilor

zilii pregăteşte calea pentru înălţarea ce
lor stăpâniţi.

Fireşte, ideile de drept niciodată n’ar 
putea fi considerate ca factor de putere, 
dacă ele ar fi numai nişte producte ale 
fantaziei, cari n’au nici o putere asupra 
omului; însă ele nu sunt astfel de fantas
magorii, şi anume de aceea, pentrueă în
delungata stăpânire a dreptului l’a subju
gat de mult pe om prin puterea datinei; 
exercitarea îndelungată a formelor de 
drept, creşterea în mijlocul unei vieţi nor
mate prin drepturi; ideile de drept, ce i-se 
altoiesc omului, toate acestea îi lasă in 
suflet ca un precipitat, idea dreptului, în 
care trâeşte acuma, cu care s’a născut, 
care i-s’a dat prin creştere şi în sfârşit îl 
stăpâneşte. *

Numai prin aceste premise îşi capătă 
ideile de drept forţa socială şi se fac aco
modate de a servi ca arme pentru aceia» 
cari nu au altă forţă socială.

—  Cartea II I .  Gap. X IV. S tatu l ş i naţionaiitaiea. —

§. 2. Luptele între limbi.

Aceste lupte sunt grele, fiindcă ele 
reprezintă aşa zicând o potenţă mai înaltă 
a luptei sociale. La contrastele sociale ale 
statului unitar naţional se mai adaug aici 
şi contrastele deosebirei de naţionalitate. 
Fiindcă aceste contraste es ia iveală în
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prin care ministerul agriculturii şi al do
meniilor este autorizat să rezilieze con
tractele de vânzări cu cumpărătorii de io
turi mici şi să cumpere pământurile stă
pânite pe bază tio tapiuri. Pământurile 
cumpărate de stat se vor vinde nu numai 
în loturi de 10 hectare, ci de orice întin
dere, pentru ca să se poată stabili în acea 
parte a ţării şi cultivatori, cari să poată 
face o cultură mai întinsă ca aceea pe 
care o fac astăzi posesorii de mici loturi. 
Preţul va fi stabilit de ministerul agricul- 
turei şi al domeniilor cu aprobarea con
siliului de miniştri. Pentru acoperirea 
acestor cheltuelî ministerul va contraeta 
un împrumut dela Casa de depuneri şi 
eonsemnaţiuni, împrumut care se va achita 
din preţul ce va rezulta din revânzarea 
acestor pământuri şi pe măsură ce se va 
îneasa preţul.«

Transportul de m ateria l de războ ia  
Sârbesc prin Turcia. »Jeni Gazetta« anunţă, 
că ambasadorul sârbesc Nenadovici a avut 
a convorbire cu marele vizir, care i-a de
clarat, că Poarta nu mai poate să permită 
transportul de material de răsboiu sâr
besc. Nenadovici a arătat, cât de rea im
presia ne a făcut asupra guvernului său a- 
ceastă decisiune a Porţii şi a cerut dela 
ea sa o anuleze. Poarta crede, că a fost 
destul cu permisiunea dată pănă acuma 
şi că nu mai poate da permisiuni escep- 
ţionale. Din parte sârbească se afirmă, că 
marele vizir a zis cătră Nenadovici,-că'vrea 
să respecte pe cât se poate promisiunea 
dată de guvernul trecut Sârbilor, trebue 
însă să ţină samă şi de senzibilîtatea Au- 
stro-Ungariei. Nenadovici a arătat în urma 
aceasta, ce consecenţe periculoase ar pu 
tea să aibă aceasta pentru susţinerea păcii. 
Poporul sârbesc ar putea să fie constrâns 
fa răsboiu din desperare, pentrucă se o- 
preşte transportul de arme. Marele vizir 
a promis apoi că va aduce cestiunea îna
intea consiliului ministerial.

Rom ânia şl Bulgaria. »Pester Lioyd« 
primeşte din Bucureşti o telegramă, care 
in fond putea să fie redactată tot aşa de 
bine în Budapesta. In ea se spune că: »v i
zita regelui Bulgariei în Bucureşti a pro
dus în cercurile diplomatice şi politice de 
acolo mare impresiune. România a primit 
dela început cu bunăvoinţă proclamarea 
Independenţei bulgare şi ultimele eveni
mente în Orient au contribuit de a întări 
şi mai mult raportul de amiciţie şi încre
dere între ambele state. Faţă cu politica 
catastrofală a Sârbiei, România şi Bulgaria 
sunt. conştii do aceea că, ca singurele state 
consolidate în Orientul creştin, au deopo
trivă interesul, de a griji de libera şi in
dependenta lor desvoltare şi de a trăi în 
pace şi amiciţie unul cu altui. Politica 
aceasta moderată şi înţeleaptă e aprobată 
azi de întreaga opiniune publică a Româ
niei. Este un merit al actualului ministru- 
preşedinte Ionel Brătianu de a delătura 
anumite curente aventurioase, ce au ni- 
suit să influinţeze raporturile exterioare 
ale României.«

A legerile  parlam entare din Italia- R e -
suitatul alegerilor parlamentare în Italia 
pănă eri la amiazi se prezentă astfel: Au 
fost aleşi 105 deputaţi ministeriali, 20 
constituţionali, 11 radicali, 14 socialişti şi 
2 catolici. Sunt 22 baiotagii. Cei mai mulţi 
miniştrii an fost realeşi. In Trapani a fost 
ales din nou Nassi.

Să ne închegăm.
M.-Ui oara. 2 Martie c.

Cuvântul de închegare şi organizare,
• pentru apărarea cu efect a intereselor 
noastre naţionale şi culturale adeseori ne 
sună la ureche. Fiecare simţim trebuinţa 

i de a ne strânge rândurile, de a ne dis- 
| ciplina şi când e vorba do osecutare ori 
ne lipseşte energia, ori dând peste oare- 
cari greutăţi, ne dăm la o parte.

Rămânem răsleţi. Starea noastră de 
desagregare e foarte priincioasă contra
rilor noştri, cari sunt şi bine organizaţi 
şi pe deasupra dispun şi de putere. Ştiu 
ei, contrarii noştri foarte bine, că o ar
mată nedisciplinată şi neorganizată, fire-ar 
cât de mare, în momentele decisive e su
pusă fluctuaţiunilor şi are să piardă lupta. 
Desertorii armatei nedisciplinate vor spori 
rândurile contrarilor. Şi desertori vor fi, 
câtă vreme armata e nedescip inată şi nu 
are cunoştinţă despre sfinţenia steagului 
sub care s’a grupat şi pe care nime nu-1 
poate părăsi viaţa sa întreagă.

Acest steag al poporului român nu 
urmăreşte scopuri răsboinice faţă de nime. 
El este smeritul steag care poartă in
scripţia : Totul pentru cultura şi viata po
porului român. O deviză mai nevinovată 
şi mai îndreptăţită ©a aceasta nu se poate ! 
A ne grupa în jurul acestui steag e o în
trebare de viaţă pentru fiecare Român.

Dar pentru a ne duce steagul în 
mijlocul stăruitoarelor şi necurmatelor is 
pite, la isbândă, azi mai mult ca ori când, 
trebue să ne disciplinăm, să ne organisăm.

Oricine va înţelege rostul disciplinei. ! 
puterea, care face, ca membrele unui corp j 
de trei milioane, cât numărăm noi, să fie j 
pătrunse de un suflet şi de un gând. Dar ! 
cum disciplina reclasuă nivelarea particu- I 
Iarităţilor şi necondiţionata supunere a j 
voinţei individuale unei supreme voinţe, i 
care tinde la o acţiune unitară: discipli-1 
narea noastră trebue să fie efectul unei j 
lucrări stăruitoare în vederea unui scop j 
obştesc. Şi scopul nostru general fiind cui- j 
tivarea limbei noastre şi conservarea in- | 
tactă a individualităţii poporului nostru, j 
ori ce făptuire contrară acestei devise | 
este un atentat la viaţa poporului nostru, j 
precum trădare este şi nesupunerea faţă ! 
de conducătorii noştri. Un cuvânt al ste- j 
garului nostru recunoscut d s obşte, trebue j 
să fie de ajuns spre< a ne face » punte în  j 
munte«. ’ j

Când vom avea o astfel de disciplină j 
şi porţile iadului sfărâmate vor cădea j 
înaintea noastră. j

Dar ca să ajungem la disciplina d o - ! 
rită şi neîncunjnrat de lipsă pentru vă ii- ) 
ditarea fiinţei poporului nostru o de lipsă j 
organizarea. j

Intr’o familie, fio cât de amărâtă, bă- 1 
tut este acels, căruia Dumnezeu i-a h ă-! 
răzit chemarea de a îngriji de binele şi 
fericirea familiei sale. Pe ei se razimă toţi 
şi toţi de el au să asculte

Aceasta este prima organizaţie. Ase
menea acesteia este familia cea mare de 
trei milioane suflete a poporului român, 
care încă trebue să fie bine organizată ca 
să-şi poată duce Ia izbândă steagul.

Chemarea tatălui diu unica familie o 
îndeplinesc în aceasta familie mare con
ducătorii politici ai poporului nostru. O 
sfântă şi grea chemare au conducătorii 
noştri; zilnic vedem cum se descarcă toată

cadrul diferitelor limbi, aceasta luptă ia 
forma unei lupte pentru limbă, respective 
pentru dreptul sau egala îndreptăţire a 
limbii în viaţa publică.

...In definitiv în aceste lupte este 
vorba de aceea, ca posesiunea ab ovo a 
unei limbi, ca limbă maternă, să nu deie 
prilejul stăpânirei; stăpânirea să nu fie 
monopolul uneia dintre naţionalităţi. Sco
pul acestei lupte devine legitim când ele
mentele naţionale eschise dela guvernare 
posed puterea socială şi politică corăspun- 
zătoare, şi când cunoaşterea limbii ex- 
eluziv dominante de mai ’nainte le dă pu
tinţa să ţină piept în lupta politică pur
tată cu naţionalitatea stăpânitoare.

Pe lângă puteri egale în această 
luptă întotdeauna acei partid naţional va 
prepondera, care pe lângă limba mai 
’ nainte excluziv dominantă se «află în po
sesiunea uneia sau a mai multora dintre 
limbile, cari acum concurează cu cea de 
mai ’nainte. Duo-giotismul — sau chiar 
poliglotismul Ie va da naţionalităţilor lup
tătoare învingerea asupra naţionalităţ lor 
raai ’nainte stăpânitoare, dar rămase acum 
«îonogiote.

Odată câştigată aceasta ] învingere, 
ideea despre egala îndreptăţire a limbilor 
trebue să se acomodeze încetul eu încetul 
adevăratelor trebuinţe ale statului. ....Că 
oare într’im stat poliglot care să fie limba

de stat, asupra acestui lucru nici un om 
serios nu poate sta mult la ’ndoială. Căci 
la alegerea unui mijloc pentru un scop 
(cum se prezintă limba de stat în privinţa 
comunicaţiei generale de stat) e evident 
că trebue' să răzbească principiul oportu
nităţii. Acum la alegerea unei limbi de 
stat este oportun ca ea să fie cea mai lă
ţită.... Dar aceasta limbă numai în acel 
caz îşi va păstra în mod* necontestat acest 
rang fruntaş, dacă din aceasta nu va urma 
nici pentru reprezentanţii naturali ai ace
stei limbi, vre-un privilegiu, nici vre-o pa
gubă pentru vre-un alt element politic din 
stat, care formează un factor do putere 
politică.

C’un cuvânt, lupta, care se începe sub 
deviza de »egala îndreptăţire a limbilor«, 
numai atunci se va potoli, când stările fap
tice s’au schimbat într’atâta, încât egala 
îndreptăţire a factorilor de putere naţio
nali nu vor mai fi ameninţaţi şi atacaţi în 
stat prin rolul ce i s’a dat, ca limba de 
stat celei mai vechi limbi culturale. Şi duo- 
sau poliglotismul general al tuturor păr
ţilor constitutive naţionale ale statului 
încă ar putea pune capăt luptei naţionale.*)

Trad. de Aurel Dobrescu.

urgia adversarilor asupra capetelor lor şi 
cu cât vom fi mai neîncrezuţi, mai răzleţi, 
cu atât furtunile vor fi mai dese şi mai 
necruţătoare

In unele ţinuturi, Românii noştri de 
bun simţ au înţeles glasul plângător al 
vremii şi s’au organizat....

I In nici un ţinut însă nu cred să stăm 
i în toate privinţele atât de rău ca în par- 
! tea nordostică a comitatului Albei infe
rioare, adecă în cercul Mureş Uioarei. Şi 

! fiind-că acest cerc e populat în abso
luta majoritate de Români, voi releva unele 
momente importante.

Centrul acestui cerc este opidul Mu- 
răş-Uioara, situat pe malul stâng al Mură- 
şului. Majoritatea populaţiunei Uioarei o 
formează Românii, cari în parte mare se 
susţin din munca grea de lucrători în mi
nele erariale de sare. Pe lângă tot aerul 
oficios, ce caută a-1 imprima funcţionarii 
mihelor, orăşelul Uioara are colorit româ
nesc. Acest colorit o mai pronunţat Vine
rea, când fiind zi de târg, o mare ro
mânească se revarsă pe piaţa şi stradele 
Uioarei. Economii dintre Târnava şi din
colo de Murăş aici îşi descarcă şi-şi fac 
de vânzare productele lor. Iar vara scăl- 
zile de sare atrag multă lume străină. 
Acestui cerc, care îşi are centrul aici, a- 
parţin 28 de comune locuite în absoluta 
majoritate de Români. Şi cu toată această 
majoritate, în acest cerc nu e nici. un semn 
de viaţă românească. Aceasta amorţire se 
reduce Ia două cauze.

In centru, unde Românii noştri mâ
naţi de năcazurile zilnice aleargă din de
părtările cele mai mari, n’am avut oameni. 
In tot locul au dat de o lume străină de 
limba şi năcazurile lor, bună însă de ex
ploatare. Advocat român, medic român, 
industriaşi şi comercianţi români n’am a- 
vut. Singurul factor cultural român a fost 
protopopul gr. cat. român şi de vr’o câţi
va ani şi un preot gr. oriental. Fostul pro
topop gr. cat. Dr. S. Radu, din cauza unei 
boale îndelungate, care în fine 1’a şi ră
pus, a trebuit să fie restrâns în activita
tea sa. I-a urmat un protopop energic şi 
cu distinse însuşiri pastorale: Emil Pop. 
Şovinismul netolerant însă dela începutul 
activităţii sale a espiodat. Şi e interesant 
a şti, ca pe ce temă*? Jn toamnă anului 
trecut cu ocaziunea aniversării onomasti
cei Majestăţii Sale, la finea serviţiului di
vin, la care azistară şi funcţionarii mine
rilor, s’a cântat imnul casei imperiale. Atâta 
a trebuit! Funcţionarii minelor demons
trativ părăsiră biserica. Cu atâta însă nu 
s’a terminat afrontul Fiţuica locală ^Ma
ros-Újvár és vidéke*, redactată de un or
golios advocat şovinist, care se îngraşă 
după opinca ce-o despreţueşte, şi-a des
chis coloanele atacurilor celor mai groso
lane, la adresa tânărului protopo p, pe care 
l’a făcut chiar trădător de patrie. Şi pro
topopul a trebuit singur să iee lupta a- 
proape cu întreaga societate şovinistă. 
Acest fapt Pam adus ca o ilustraţie a spi
ritului ce domneşte în centrul cercului.

Dacă vom trece din centru în cerc, 
vom găsi mulţi economi harnici şi cu stare 
bună. Vom găsi însă şi comune, unde lo
cuitorii fără deosebire de sex: bărbaţi, femei, 
fete până şi copii îndrăgesc mai mult 
crâşmele cu puturosul vinars decât biseri
ca sau şcoala. învăţătorii se gândesc mai 
mult ia trebşoarele lor şi la ridicarea sa- 
laretor decât la împlinirea conştienţioasă 
a misiunei lor. Iar preoţii? — şi cei mai 
buni din ei sunt disgustaţi. Căci în raport 
tractarea deamnă şi echitabilă ce-o obser
vă protopopul gr. cat. din Uioara faţă de 
preţimea sa —  ţinuta protopopului gr. or. 
cu sediul în Cetatea de Baltă este mai 
mult decât provocatoare. Bachus urmă- 
rindu-l în  toii paşii săi, unde protopopul 
gr. or. să prezintă, în  urma sa lasă 
numai disgust şi animozt

Cunoscând aceste împrejurări prea 
adevărate, fiecine va înţelege, pentruce 
Românii dio acest ţinut n’au putut da încă 
nici un semn de viaţă.

i\erul social acum începe a se pre- 
meni şi speranţele pentru uu viitor mai 
bun ne zâmbesc. In Uioara s’a stabilit un 
tinăr advocat român d-l Dr. Iuliu M or arin, 
care de bună seamă va fi stegarul de mult 
căutat şi dorit ai poporului din cerc. Cei 
buni sperăm că se vor grupa în jurul lui 
şi a puţinilor conducători naturali ce-i 
avem în acest ţinut, ca închegaţi şi cu 
rândurile strânse să putem duee la iz
bândă steagul nostru cultural.

Să ne organizăm şi să ne disciplinăm 
deci aici şi pretutindenea, ca ziua de mâne 
să nu ne poată surprinde răsleţi şi stea
gul nostru cultural să nu cadă.

li.

*) Of. esceienta carte a lui Herrnritt: Na
tionalität und Recht, 1899.

Dividenda băncilor noastre pe anul 
1908*) »Albina« din 27 Martie 1909 divi- 
denda de cupon 10%' =  20 cor. »Arde
leana« 10% =  10 cor. »Arieşana« 7% =  

-7 cor. »Armonia« 7% —  — cor. »Astra 
5% =  5 cor. »Aurora« (Baia mare) 5% 
=  — cor. »Bănăţana«5%— 4cor. »Banca 
Poporală« (Caransebeş) 5°,/0 inter. =  — c. 
»Bancă Poporală« (Dej) 10*/0 =  10 cor. 
»Beregsana« IOV* =  8 cor. »Bihoreana« 
7% =  14 cor. »Bistriţana« 10% =  20 c.

! »Bocşana« 6% =6  cor. »Câmpiana« 6 % =
— cor. »Cârţlşoieana« 2°/ =  2 coroane. 
»Cassa de păstrare« (Şasea montană) 11 c. 
»Codreana,« 6% =  6 cor. „Concordia« 8%
—  8 cor. »Coroana« (Bistriţa) 6% =  12 c.
»Coroana« (Timişoara) 5% — coroane.
»Corvineana« 14% =  14 cor. »Detunata« 
10% =  5 cor. »Doina» 10% =  10 cor. 
»DrăganuU 5% inter. — cor. »Economul* 
7% =  7 cor. »Făgeţana« 6% =  12 cor. 
»Furnica« 7% =  28 cor. »Geogeana« 6% 
=  6 cor. »Grăniţerul« 9% =  9 cor. »Ha- 
ţegana« 8%> r- 8 cor. »Hunedoara« 10% 
=  10 cor. »luiîa* 12% 12 cor. »Lucea
fărul« 7 'o =  7 cor. »Mercur« 8% =  16 c. 
»Mielul« 10% =  10 cor. »Murăşana« 8% 
=  8 cor. »Munteanul« 7% ---- 14 coroane. 
»Nădlăcann« 7%/= 7 cor. »Nera* 8% == 
8 cor. »Noiana« 6% =  6 cor. »Olteana« 
din 22 Martie 1909 7% =  14 cor. »Ora- 
viţana« 8% =  8 cor. »Parsimonia« 7% =  
7 cor. »Păstorul« 6'/j% =  26 cor. »Patria* 
15%, — 30 cor. »Plugarul« ( :ăcădate) 9% 
=  9 cor. „Poporul« (Lugoş) '6% =  6 cor. 
»Porumbâceana« 8% =  Scor. »Progresul« 
6% =  6 cor. »Reuniunea de împr. şi păs
trare« (Ilva mare) 10% =  — cor. »Râu- 
reana« 8% =  8 cor. »Sacana« 6% =  3 c. 
»Sătmăreana« 7% =  14 cor. »Sebe.şana« 
(Caransebeş) 7% =  14 cor. »Seboşana« 
(Sas-Sebeş) 11% =  11 cor. »Sălăgiana« 
7% =  7 cor. »Sentinela« 8% =  8 cor. 
»Şincana« din 1 Aprilie 1900 6'% =  6 cor. 
»Silvania« 9% =  9 cor. »Someşana« 8% 
=  16 cor. »Steaua« 7% =  7 cor. „Târnă- 
veana« (Sighişoara) 6% =  6 cor. »Ter- 
novana« 7 %% =  15 cor. »Ţibleşana« 8% 
=  4 cor. »Timişana« 77-2% =  15 coroane 
»Vatra« 5% inter. =  — cor. »V ictoria« 
10 =  20 coroane »Vlădeasa« din 11 Mar
tie 1909 7% =  7 cor. »Voileana« 5 =  
5 cor. »Vulturul« (Dicso-Szt.-Marton) 5% 
inter. =  — cor. »Zărăndeana« 1 0 =  10 c. 
»ZISgneana« 7% =  3*50 coroane.

(„Rev. Eeon.“ )

ŞTIRILE ZILEI.
— 24 Februarie v.

Avansam siUuI în arm ata comună. —
După ştiri din Viena avansările din luna 
Mai în armata comună promit a fi foarte 
favorabile. La trupa de infanterie vor fi 
avansaţi la rangul de majori 220 căpitani 
do cl. J. iar la rangul de căpitani 230 lo
cotenenţi. Locotenenţi vor fi numiţi toţi 
sublocotenenţii, cari au fost numiţi sublo
cotenenţi înainte de l  Nov. 1902.

Prigon irea  limbei rom âneşti la ju d e -  
Câtoriiie bucavinene. Zilnic se poate ob
serva — scrie »Patria« din Cernăuţi —  
pe la judecătoriile noastre urgisirea siste
matică a limbei româneşti. Judecătorii ga- 
liţieni cu fălci lato, între ei şi câţiva ovre- 
iaşi ajunşi la »gulere de aur», îşi permit 
a se răsti cătră nenorocitul nostru ţăran 
cu strigăte stereotipe »Howore po ruski« !, 
astfel că acesta începe a avea prejudiţiul, 
că vorbind româneşte cu greu îşi va câş
tiga dreptatea. Nu ne-am mira încă de 
duşmanii răutăcioşi ai poporului nostru, 
cari fiind judecători îl privesc pe nenoro
citul acestei provincii nenorocite ca vită, 
ori pripăşindu-se în stări libere, îl taxează 
ca marfă, dar avem şi judecători români, 
cari ar trebui să intervie cumva cu tact, 
dar şi cu energie la sanarea acestor rele 
strigătoare la c e r ; şi ce-i mai dureros, 
avem şi advocaţi români, cari fiind liberi 
în toate şi cunoscători de legi, ar trebui 
pretutindeni să stea în fruntea mişcărei 
noastre naţionale, ca la alt© popoare, dar 
nu să se codească după masca internaţio
nalismului gheşoftăresc, La ei ar trebui 
să-şi afle refugiul lor natural, huiduiţii no
ştri opineari, ce rătăcesc pe la cancelarii 
jidoveşti, ca vai de dânşii. Când vom auzi 
pledoare româneşti, ce ne-ar servi ca pro
teste in contra acestei prigoniri diabolice 
a limbei noastre?

0 deputăţie rom ană în Budapesta.
Foile din capitala ungară comunică, că o 
deputaţiune a crucei roşii române în 
frunte cu preşedintele Cantacuzino şi cu 
viee-preşedintele Dr. Fialla a sosit acolo 
spre a studia instituţiile crucei roşii un
gureşti. Deputăţia fu primită de preşedin-

% Imediat plătibil».
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tele reuniunei ministru pentru Croaţia
iosipovich, care a luat dispoziţii, ca oaspe
ţilor români să li se arate toate cele do
rite. Aceştia, se zice, şi-au exprimat re
cunoştinţa pentru cele văzute şi au asi
gurat că vor lua de model instituţia 
»Crucei roşii« din Budapesta.

inundaţiile din Iaşi. Bahiuiui revăr- 
sându-se a inundat mahalalele Perju şi Sf. 
Andrei. Moara Taxier e înconjurata de 
apă. Printre locuitori domneşte o mare 
panică. Trei companii de soldaţi au sosit 
la locul inundaţiei pentru a da ajutoare. 
Autorităţile supraveghează lucrările de 
ajutor.

Fiul Vice-hanuiui croat Crncovici de 
19 ani, care a mers să studieze technica 
în Viena, s’a vulnerat mortal Sâmbătă în 
locuinţa sa, trăgându-şi un glonţ de re
volver în tâmpla dreaptă. EI absolvase gim
naziul în Agram şi în Octomvrie anul tre
cut a venit la Viena la politechnie. Ca 
gimnazist a trebuit să depună un esamen 
de primire, dar a căzut la esamen, ceea 
ce însă a ţinut secret faţă cu tatăl său. 
înainte cu câtva timp el spuse stăpânului 
locuinţei sale, că n’a putut face esamenul 
şi că nici nu e înscris la politechnică, că 
s’a temut să comunice aceasta părinţilor ! 
săi şi că dacă nu-i va succede a se în- j 
scrie ulterior, se va împuşca. Locatarul lui j 
crezând că glumeşte căci de obiceiu era I 
băiat vesel, îi zise încă râzând : »cânii cari j 
latră nu muşcă«. Crncovici, înainte de co- j 
miterea faptei, a scris două scrisori de 
adio, una cătră părinţii săi, alta cătră lo- j 
catarul lui. In scrisoarea din urmă el zice 
între altele: »M ’am desvăţat do a lătra şi j 
acum muşc«. Se mai roagă, ca scrisoarea i 
adresată părinţilor săi, să nu li-setrimeată } 
decât numai atunci, dacă va fl nimerit bine 
şi va fi mort. Poliţia însă totuşi a trimes 
scrisoarea ia destinaţie. Tânărul nu s’a 
vulnerat prea grav şi se speră, că va scăpa 
încă cu vieaţă.

Propristari —  falsificatori Ze bani.
De câteva luni au fost aduse în circula- 
ţiune în comitatul Ciongrad şi comitatele 
mărginaşe număroase monede talse de 20 
cor. în aur deasemenea şi monede de 5 
şi 1 cor, fără ca să se ii putut da de ur
ma falsificatorilor, deşi s’au făcut cele mai 
întinse cercetări. Vinerea trecută bogatul 
proprietar Bablago voind să-şi plătească 
consumaţiunea într’un restaurant din Se- 
ghedin cu bani falşi, a fost arestat la de 
nunţul birtaşului. Asupra lui s’au găsit 
număroşi bani falşi. In trăsura, cu care 
venise la oraş, s’a găsit o maşină do bani, 
iar în locuinţa sa de po moşie s’a aflat o 
fabrică completă împreună cu monede 
false. Luat de scurt Bablago a mărturisit. 
Au iost arestaţi mai mulţi proprietari, 
cari făceau parte din societatea falsifica
torilor.

Pentru m .sa  studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele con
tribui ri :

Cu lista de colectă Nr. 110, (Colee- 
tant: Nicolae Giurgiu , ci. V. gim n.): Ro
mul Coţioi 10 cor., Dr. Oncu Nerva, Dr. 
Victor Nemeş, Şerban, câte 5 cor., Dr. Ni
colae Robu, Dr. Ioan Papp, câte 4 cor., 
iosif Tisu, Rusz Gavrila, Ioan Radu, câte 
2 cor., Sabin Dan, George Todoran, Tisu 
Constantin, Ioan Roman, Leontin Micluţia, 
Tisu Iosif, Ioan Indrieşiu, Constantin Tisu, 
ioan Jurca, Marcius, P. Lazar, Ieremie Pop, 
Dr. Tiberiu Tisu, Toma Oţel, Ioan Cutean, 
Gesztesi Jeno, Szabd Ludovic, Adam Bolin, 
Mark Iuon, Kugel Alexandru, Dr. Kugel 
Desideriu, Ioan Germân, Staneiu Ioan, Ma- 
niu Dumitru, câte 1 cor., Amos Hălmă- 
gian, 50 bani. Snma totală 63 cor. 50 bani.

Primească generoşii donatori sincerii© 
noastre mulţâmite. —: Direcţiunea scoalelor 
medii gr. or. rom. clin Braşov.

M isiunea Siam eză care se află de 
câteva zile în Bucureşti ca să studieze or- 

„ ganizaţia militară română, a vizitat Marţi, 
Însoţiţi de d-1 major Razii, din geniu, şcoala 
militară de infanterie, batalionul de vână
tori şi arsenalul armatei. La oarele 11 şi 
jum. misiunea a fost primită în audienţă 
de d-1 general Averescu. După amiazi mi
siunea a vizitat şcoala do artilerie şi ge
niu. Âsţăzi, misiunea a vizitat spita
lul militar, Regina Elisabeta; reg. 10 ar
tilerie ; reg. 4 Ilfov Nr. 21 şi regimentul 
de escortă, iar Joi va vizita reg. 4 ro
şiori, pirotechnia armatei, batalionul de 
căi ferate şi secţia de aerostaţie şi bata
lionul de pioneri. După ce va sta 8 zile în 
ţară, misiunea va pleca în Turcia şi Grecia.

LîCSil dg fgţg. Conzistoriul gr. or. din 
■Cernăuţi a decis transformarea şcoalei 
superioare de fetiţe gr. or. din Bucovina
Intrăm liceu.
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Concertul societăţi! filarm onice. Din
prilejul centenarului naşterii compozitoru
lui Félix Mendelssohn-Bartheldy societatea 
filarmonică aranjează cu binevoitorul con
curs al d-şoarei Selma Honigberger un 
concert în 11 Martie n. cu următorul pro
gram : 1) Ouvertura »Ruy Blas«. 2) Con
cert pentru pian G-mol Nr. 1. (d-şoara 
Selma Honigberger): Molto Allegro con 
fuoco. Andante. Presto. 3) Simfonia A-moll 
Nr. 3. Introduction şi Allegro agitato. 
Scherzo assai vivace. Adagio cantabile 
Allegro guerriero şi Finale maestro. Diri- 
g e n t: Max Krause.

Banca Colentina din Bucureşti a îm
părţit zece la sută dividendă acţionarilor 
săi şi acest succes îmbucurător, pentru o 
instituţie eminamente românească — scrie 
»Conservatorul« —  se datoreşte în mare 
parte stăruinţelor şi activităţei neobosite 
a directorului ei, d-1 Nicu A. Popovici In 
lungul timp de când ocupă această dem
nitate, d-1 Popovici a dovedit eminente ca
lităţi de tact şi energie şi recunoscând 
aceste merite incontestate, adunarea ge
nerală a acţionarilor băncei a exprimat 
mulţumirile şi elogiile sale, pentru munca 
desfăşurată, distinsului ei director.

înştiinţarea taxe lo r m ilitare. Oficiul 
de dare al oraşului aduce 'a cunoştinţa 
publică următoarele : Acele persoane, care 
sunt obligate la plătirea taxelor militare 
sunt din nou provocate a-şi procura coala 
referitoare la aceste taxe dela perceptora- 
tul orăşenesc şi a o prezenta după Intro
ducerea datelor cerute, acelui oficiu cel 
mult până în 31 Martie st. n. 1909.

NSCfOlOQ. In 4 Martie st. n. a încetat 
din viaţă în Cohalm presbiterül gr. or. 
Ioan Iosif, după un morb îndelungat, în 
al 86-lea an al vieţei sale.

—  In Sereţel a încetat din viaţă Du
minecă în 7 Martie magistrul postai i. p. 
Ştefan Gâmpian, în al 72-lea an al etăţii 
şi al 39-lea al fericitei şale căsătorii. Pe 
răposatul îl deplânge Susana Gâmpian, născ. 
Rus, ca soţie.

Odihnească în pace!

Ucigaşul lui S a ra fo ff  In SofU . Locui
torii din Sofia au fost emoţionaţi deunăzi 
de vestea cumcă Paniţa, locotenentul lui 
Sandanski şi ucigaşul lui Sarafoff, a sosit de
odată în capitala Bulgariei. Imediat poliţia 
a fost mobilizată şi pusă pe urma agita
torului macedonean. Băniiindu-se că Pa
niţa a venit să-şi reia reiaţiuniie cu vechii 
săi partizani, s’au făcut descinderi domi
ciliare la o parte din aceştia descoperin- 
du-se la un anume Girnev, portretul Iui 
Paniţa. Ministrul Takev a luat în persoană 
parte la cercetările în contra partizanilor 
lui Paniţa. S’a făcut o cercetare şi la ad
ministraţia ziarului »Cambana«, al cărui 
administrator Bencev este prietin al Iui 
Paniţa. S’a găsit o corespondenţă pe 
cărţi poştale ilustrate între Bencev şi Pa
niţa, şi portretul acestuia din urmă. Ben
cev a fost arestat pentru a mărturisi unde 
se află Paniţa şi ce caută la Sofia. Se crede 
că venirea lui Paniţa la Sofia, este în le
gătură cu complotul în contra regelui Fer- 
dinand.

Centenarul lai Ciiopin. zueie aceste 
s’au împlinit o sută de ani deia naşterea 
iui Frederich Chopin, delicatul poet com
pozitor, care şi-a tălmăcit în chipul cel 
mai luminos simţeminteie în »Nocturnele* 
şi »Baladele« cunoscute pretutindeni. Deşi 
o fire bolnăvicioasă, foarte înclinat spre 
exagerări sentimentale şi fantastice, Cho
pin, deşi polonez prin creştere, a rămas 
francez după cum se şi putea aştepta ori 
cine dela un descendent dintr’o familie 
franţuzească stabilită în Polonia. Polonia 
i-a dat ceva din freamătul ei revoluţio
nar, o notă de indiferenţă faţă de mani
festările obişnuite şi apoi şi-a î.-filtrat 
într’o oare care măsură dragostea elemen
telor musicei populare. Adevărată notă 
caraeterizătoare a lui Chopin e însă flneţa, 
delicateţa aceea bolnăvicioasă, cu care în- 
fioară fireio cele mai alese alo sufle
tului omenesc. Trăind multă vreme în 
Paris impărt&şindu-se din prietinia şi fa
vorurile unei lumi alese vşi iubitoare de 
artă fină, Friederieh Chopin şi-a avut şi 
în viaţă clipe de mulţumire, mai ales că 
în felul cum îşi interpreta el la pian bu
căţile poetice, nu s’a mai găsit nimeni s’o 
facă dela el. — >*S-c"

Goethe ea re fo rm ator şcolar. Prof. 
Lud vig Gurlit unul din campionii refor
melor pedagogice a ţinut de curând o 
conferinţă asupra lui Goethe ca reforma
tor şcolar. El ne dovedeşte prin scrie
rile şi biografia acestuia nu numai că el 
de pe atunci era partizan al celor mai în 
drăzneţe reforme pedagogice actuale dar 
că % şi pus în practică ideile sale pe acest

teren. Aceasta ne-o dovedeşte metoda în
trebuinţată în educarea fiului mult iubit 
de dânsul, al Chariotei Stein şi a propriu
lui fiu August, idealul lui Goethe în edu- 
caţiune, constă in desvoltarea liberă a in
dividualităţii fiecărui copil în parte, con
form aptitudinilor şi cerinţelor sale. Goethe 
vedea de pe atunci în educaţiunea engle
zilor, idealul educaţiunei practice şi ad
mira în tineretul din Weimar crescut în 
armonie şi libertate, siguranţa purtărei 
lor şi încrederea de sine. De altfel Goethe 
a acordat copiilor din jurul lui, privirea 
liberă şi colaborarea la lucrările sale. Se 
ştie că el dicta scrisorile sala cavalerului 
de Stein şi primea părerile sale relative 
la lucrările sale, considerându-1 ca îndrep
tăţit a-şi exprima vederile sale.

0 casă de vânzare. în strada căidă-
rarilor este de vânzare din mână liberă o 
casă cu un etagiu în situaţie bună şi Ia o 
posiţie favorabilă. In parterul casei este 
loc pentru două prăvălii. Condiţii foarte 
avantagioase. Amănunte la administra
ţia toii.

Un candidat de advocat cu praxă,
caută aplicare în vre-o cancelarie advoca- 
ţială pentru 1 Aprilie n, a. c. A se adresa 
d-lui Ioan Carian, când de adv. în Dej 
(Dr. Berkes iroda),

Mibiiogratîo.
A apărut:
H. C, Andersen: »Mărgăritare« (po- 

vest'ri) traduse de Ruxanda Vlahuţă. Pre
ţul cor. 2 50 plus 10 bani porto.

Delavrancea: »Apus de soare«, dramă 
în 4 acte. Preţul 2 cor. plus 10 bani porto.

ITT  r p î M I ?  QT»?y  «fcâ .4» éf. W a  ^
TI

asta,9 Februarie. „P. Lloyd“ 
află dela corespondentul său din Bu
cureşti cu mult regret că negocierile 
între Austro Ungaria şi România se 
vor întrerupe din cauza intransigenţii 
agrarienilor austro-ungari. E foarte 
probabil deci că va începe din nou 
un lung războia vamal între cele două 
state.

BsCUFSŞÎi, 9 Mart:e. Din Bârlad, 
Brăila, Caracal, Craiova şi Galaţi so
sesc ştiri despre mari inundări. Ma
halalele oraşului Bârlad .-tau de 3 zile 
sub apă. Locuitorii se află în mare 
desp rare.

BBipaă, 9 Martie. In cercurile 
parlamentare se agită ideia, că Ser
bia să-şi croiască o ieşire prin San- 
geae şi Muntenegru. Ideia aceasta 
paro însă irealisabilă, deoarece Turcia 
a respins’o categoric iar Austro-Un- 
garia a garantat integritatea Sangea- 

| celui Novi-Bazar.
i Aüííiüiopol, 9 Martie. Guver-
| uni a *: ,*•»* po biroul camerei darea 
; de sama despre motivele enumerate 
| în protocolul îoţelegerei austro-turce.

D  i  v  e  r  s  e .
Oraşul cel mai scump. Coi mai scump

şi mai luxos oraş al lumii întregi e capi
tala imperiului rusesc, Petersburgul. Se 
ştie că oraşul acesta este capitala, în care 
dacă vreai sa trăieşti ceva mai bine, tre- 
bue să scoţi din buzunar mai mult, decât 
în ori şi ce altă capitală a statelor euro
pene.

Pentru aceea sunt rari cazurile când 
cineva poate trăi cu salarul său, cei mai 
mulţi ajungând la deficit. Cea mai mare 
plagă pentru om sunt bacşişurile De di
mineaţa şi pană seara treime sâ fli tot cu 
mâna în buzunar ca sa dai unuia .şi alruia 
câte-un bacşiş. Seara, când iii faci soco
teala, vezi că numai cu bacşişurile s’au 
dus câteva monede de aur. Şi să vreai să 
te fereşti de a da bacşişuri nu poţi. In fie
care ministerul, la fiecare bancă, birou, cei 
flămânzi do bacşişuri îţi întind mâna. l i
nul îţi ajută să îmbraci paltonul, altul îţi 
deschide uşa şi altul iţi ofere un chibrit. 
Fie-care din ei e răsplătit cu 15 -20 de 
copeici.

Dacă voeşti să ajungi la ceva nu tre- 
bue decât s -i dai 3 - 5  ruble unui astfel
de servitor galonat şi el face minuni. Tot 
aşa în restaurante si teatre. Sunt unii cari

dau Tătarului care îi serveşte cu un ceaiu 
câteva monede de aur. Dacă nu-ţi dă mâna 
să dai bacşişuri mai mari, pur şi simplu 
eşti şters din lista oaspeţilor cinstiţi ai 
restaurantului.

Mulţi bani sunt apoi înghiţiţi în Pe
tersburg de luxul cel mare. Pănă acum 
nu se ştia poate că în Peters urg poţi fi 
servit cu fructe tiroleze mai bune decât 
cele din Meran şi Bozen, cu flori mai fru
moase şi mai proaspete decât în Nizza. In 
Petersburg se vând stote franceze mai 
scumpe decât chiar cele din Paris. In nici 
o ţară nu se poartă atâtea giuvaeruri ca 
în Rusia. Cumpărând un buchet de flori 
sau fructe pentru ca să-ti tractezi oaspeţi 
şi altele, de multe ori dai pentrn ele o a- 
vere întreagă. Pe lângă toate acestea un 
Rus veritabil ţine foarte mult şi la pof
tele lui.

El nu bea decât şampanie, plătind o 
sticlă cu 10 ruble. Dacă se dă un banchet 
»simplu« de fie-care persoană costă 20 de 
ruble. Sunt apoi fără doar şi poate şi oa
meni mai risipitori, ofiţeri, feciori de co
mercianţi bogaţi, cari îşi aprind ţigareta 
cu o bancnotă de 100 ruble, sau sparg o- 
glinzile şi pentru ca să-l mângăe apoi pe 
restaurateur, tapitează cadrele oglinzii 
jur-împrejur cu bancnote. Sume mari de 
bani se mai cheltuesc apoi pentru dame. 
După atâtea cheltueli mari nici nu e mi
rai e dacă funcţionarilor mari nu le ajunge 
salariul şi dacă —  sunt siliţi să fure ! Cea 
mai bună dovadă sunt scandalurile cele 
mari din timpul din urmă, în cari s’a cons
tatat lipsa atâtor sute de milioane de 
ruble.

La librăria „Oazetei“
se află de vândare ur mato re le: 

iărţî literare âpărute din ediţia „Minerva
— Bucuresci. ,

T ilu  Maiorescu, „Critice“ , Volum*:!
I, preţul 1.50 cor.

O. Sandu-Aldea, „Pescar de Ulan ci * 
pteţ si 1.50 cur.
V, Petra-Petrescu. I ile  Marin, istori<5- 

ră pentru tinerime, iocalisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.5# 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica® ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20 

A/. Salodeanu. „F loarea Ofilită“ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

Ştefan Iosif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.5®
! Em. Gârleanu Emilgar, „Bătrân ii“ ,

soh ţe din vieţa bosrilor moldoveni 1.50 
Eugerdu Boureanul. „P ovestir i din 

copilărie“ . Preţul k . . . cor. 1.50 
Vasilie G. Osmdă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adau-; infor
mativ. Preţul 1 cor, (olu^ |5 b.
porto)............................................... 105

ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.

Preţui Lai 1*5)
II. Chendi. „Fragmente“. Un şir do in

teresante articolo (informaţiani lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foile?one“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

Vasilie O. Osvadâ. „Legea Tovără
şiilor“ . Preţul — 50 cor. ('plus 

porto 5 b. ) . . . . . . . . .  —’55
M. N. B&ldiceanu. „Ghipu'î dela Maha

la® Conţine 305 pag. Preţui cor., 1.50
rt. Eminescu, Foesii postume", ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. l.£0

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiauu. 
Redactor respons.: Victor Br&ms®#

Slăbiciuni
fie ele corporale sau ivite după vre-o 
boală dispar. Sănătatea şi puterea 
revine şi este asigurată prin Emul
siile ea Scott.

Eimilsiunea Scott
este un mijloc ideal, pentru cei cu 
cerul gurii şi stomac sensibil, cari 

A nu pot suporta untura
de peşte. Are şi cali
tatea, că este de trei 
ori mai nutritoare, ca 
untura de peşte obici
nuită. (8)

Preţul unei stiele origi-V eritaf->:ă numai eu

» « « , - ^ , 1 -  „ale 2 coroane 50 bani..
a procedare] lui Capătă în tOUtS

s>oe. farmaciile.
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„AURORA,
societate de împrumut şi păstrare

In  Sr&Bâud.

Convocare.
Domnii membrii ai societăţii de 

împrumut şi păstrare „ A U R O R A 1* 
sunt invitaţi a participa la

a IHY-a atare parale ordinară,
care va avea loc Duminecă în 28 Mar
tie 1909 la 10 oare a. m. în locali* 
tatea institutului, piaţa mare din 
Năsăud.

Pentru caşul când această adu
nare nu s’ar putea ţinea, din lipsa 
voturilor recerute, prin aceasta se 
convoacă totodată a doua adunare, 
care va avea loc Dnminecă în 4 April 
1909, la oarele şi local fixat mai sus, 
în care vor aduce hotărâri valabile 
membrii presenţi.

O R D IN E A  Z IL E I :
1. Deschiderea adunarei şi con

stituirea biroului.
2. Raportul direcţiunei şi al eo- 

misiunei ceusurătoare
6. Sîatorirea bilanţului pe anul 

1908, distribuirea profitului, aeorda- 
iea  absoîutorului pentru anul de ges
tiune espirat.

4. A legerea directorului pe timp 
de 3 ani.

5. Alegerea alor 2 membrii în 
consiliul administrativ, a căror man
dat espiră, pe timp de 8 ani.

6. A legerea unui membru iu 
consiliul administrativ în locul unui 
membru decedat, pentru timpul de 
2 ani.

7. A legerea comisiunei ceusură* 
toare pe timp de un an.

8. Propunerile consiliului admi
nistrativ şi eventual alte propuneri 
insinuate în sensul statutului.

N ă s ă u d ,  28 Febvaur 1909.
(I-8) Direcţiunea-

Nr 3785—1909.
PUBLICAŢIE.

Socotelile scaunului orfanal oră
şenesc pe anul 1908 dimpreună cu 
bilanţul sunt depuse pe 15 zile —  
adecă dola 10 Martie pană la inelu- 
sive 24 Mart e a. c —  în localităţile 
Scaunului orfanal oiăşenese spre ve
dere publică, totdeauna în oarde  
an temeri di ane.

Eventuale observări sau recla
mări contra acestor socoteli au a fi 
presentate în scris în timpul arătat 
ta subscrisul magistrat orăşenesc.

B r a s s ó ,  la 2 Martie 1909 
,5 i i—i.) Magistratul orâşănesc.
E E E E S Ü S Ü E E E E E E E ®
Nr. 3332/ JSC9.

Publicaţiune
in afacerea fasinnării venitelor din partea 
ovelor antrepi enori sau reuniuni, cari sunt 
obligate de a depune socoteala publică.

Antreprizele şi reuniunile din 
ţările aparţinătoare coroanei ungare,
■ ntemeifttc pe câştig ca instituţuni 
industriale, comerciale sau puse în 
epioatare —  fie de indigeni sau streini 
cu alto scopuri însă tot cu intenţiuni 
de câştig, dacă sui.t oblig te de a 
pune socoteala in public, au de a 
plăti dare după venitul afacerii lor

în sensul art. de Lege  X X IV . din 
1875, dacă nu cad în cadrul dispo- 
siţiuoilor legii referitoare la mine

Directorii sau conducătorii de 
afaceri dela antreprizele sau reuniu
nile obligate de a depline socoteala 
în public sunt datori a alătura resp. 
a presenta pereeptoratului orăşenesc 
până la 31 Martie 1909 fasiunea des
pre venitul afacerii şi a alătura la fa- 
siune extras legálisát în regulă des
pre conclusul adunării generale, re
feritor la dividendele după acţiuni 
resp, la pîătirea şi la distribuirea in
tereselor precum şi bilanţul despre 
produsul (contul câştigului şi al per- 
derii) antreprisei sau a reuniunei.

In cas că în bilanţul despre pro
dus este cuprins şi produsul acelor 
afaceri, cari sunt înfiinţate ca filiale, 
în alte comune —  şi care în aensîul 
§ loi 9 al art. de Lege  X X i.V . din 
1875 sunt a se taxa separat cu dare, 
împrejurarea aceasta are a se men
ţiona separat accentuându-se cu deo
sebire produsu resp. venitul ce cade 
pe afa erea dia filiala.

In interesul stabilirii corecte a 
bazei dării sâ se mai adreseze la ia- 
siune încă următoarele:

1. Conspectul hârtiilor de stat 
sau al altor hârtii de valoare libere 
de dare, cari formează proprietatea 
antreprizei.

2 Un  conspect detailat al chel- 
luek lor de regie

8. Un conspect din concluzul 
adunării generale referitor la şterge 
rea pretensiunilor neincassabile

Toate acele antreprize sau reu- 
niuir, cari sunt obligate a depune 
socoteala publică şi ale căror direc
ţiunii cu oca&ia coriserierii celor obli
gaţi la dare şi a obiectelor de dăj- 
duit, vor fasiuna verbal sau în scris, 
în mod neadevărat sau vor tăinui, 
ori vor da fasiuni false despre izvoa
rele de venit, ce cad sub dăjduire, 
dacă se dovedeşte, ca au fasionat 
cu intenţiune de a prescurta erariul 
statului, vor fi pedepsiri pentru trans- 
gresiuue în afaceri de accize, comise 
prin tăinuire totală sau parţială a 
obiectului de dăjduit în senzul § lui 
100 din art. de Lege  X X IV . ex. 1885

B r a s s ó ,  în 5 Martie 1909.
c&̂ 7,!-i.) Perceptoratul orăşenesc.

lifereazâ 
cu garanţis, 

asortiment o
gat de tot so

li, 1: 1 aa; recunoscută ca prima
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie ca îiţe nobiiitate
de pe Târnava.

Proprietar: * > .  c a s p â h  i ,
Mediaş Nr. 24 (Ardeal).

Cereţi Catalogul preţurilor!
Catalogul conţine scrisori de r^tinoş- 
tiiţâ din toate părţile ţ8re\ Proprietaiii 
de vii, înainte de a c mund* îşi put 
câştiga siguranţa verbal sau ţr-n s ris la 
persoane cunoscute, desp e soliditatea 

firmei de sos. [351,15-81.]

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

A v i z i
Un tânăr român, în etate de 26 

ani, învăţător diplomat posedând per 
fect ş1 limba maghiară doreşte a 
ocupa un post de pădurar, cu sco
pul ca peste 2— 8 ani să depună exa
men de şcoal. de gornic. Adresa se 
poate afla la administraţia „Gazetei
Tiansilvaniei“ . 520,8— 10.

Pilule purgative zaharisite
ale lu i

Philipp îfenstein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Su t a 86 prefera preparatelor si
milare în toată pr vit ţa. Aceste pdule nu 
coi/ţ'n substanţe stricăcioasQ. Se foloseso 
cu cei mai mare efect la boale de pân- 
teoyi sunt, uşor purgative, curăţă sângek. 
Foarte folositoare şi ne vătămătoare !a

=  Covistipaţiiy =
c* e oftusa multor boale. Zaharisite
le iau buca;03 şi copii.

O cutie eu 15 Pilule costă nu
mai 30 b. 1 Sul eu 8 cutii care con
ţin 130 Pilule costa numai 3 cor.

La trimiterea preţului de 3 cor. 
45 b&ni se espedeaza 1 Sul france.

- - - - - -  Atenţiune! ,£ţir  S F »  d ă
Pilule purga1 ive ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este provăzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
N eustein. fa rmacieu. Invăl itoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt'subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i l l l ţ i p  I¥e l i s te  in
la ,Hf. Ipopold“ , WIEN I Plankengasse 6.

•Se capătă în toate farmaciile.

On cherche de suite une 
bonne méngere de prefe- 
rance française, chez un 
seul persone. Adresse an 
=  bnrean du jou rnal =  

M. N. Nr. 522.
(5 -3 )

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după luăsnrâ sau gata numai în 

MAO1 MISTUI.

M E i  b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 
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S i

c a u tă  2 lucrători, cari sa 
priceapă

ţesutul pânzei de in cu maşina 
„Jacquard“ pentru M oldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea scestui ziar.
W W W W W i i i ă W W W W W

A N D N C I D R I
(iaserţiuni şi raci.)

su n t a  a d re s a  su b s c r is e i  
adssiiB istratiuni. In o aşu l ş*w- 
b iioâri unui anunoiu m ai m ult 
s e  s d a tâ  s a  fac«  scăd em en t, 
c a r e  c r s s c s  ou c â t  p u b lic a rea  
i a  faoe  m ai da m u lte-o rl.

Admi- istr. .Gazetei Trans.*
»
M
n
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>
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%

n
y

X
X

^ m n n » n n n < x x «  x  » x  x  x  x
Cruce seu stea cluplă, electro - magnetică

P a t e n t  2>Tr. 8 6 9 ® 7 .

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
Un e crucea Iu Volta.

Vindeci ţi mvioréîà
se da împrejurării, că 
ie vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a
*«'•* st aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindeci fi foloseşte centra: durerilor de oap fi dinţi, migrene, ae- 
uralgie, impedecarea droulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de Ini
mi, sgârciari de inimă, asm!, auţul greu, sgârcluri de atomae, lipsa poftei de mâncare, re- 
coală la mâni ţi la pioióre, reomi, podagră, ischiac, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia,
circulaţia neregulată a sângelui şi multor aîtor boia, cari la tractare normală a medica
la! se vindecă pi in electricitate. — In cancelaria mea se oftă atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc eu muiţdmire mvenţiunea mea j  ori-cine pete examina aceste atestate 
Acei pacient, care în decurs de 45 4il# nu se va vindec*, i»se retrimite banii. Unde ori- 
se încercare f i  constatat zădărnici, rog * pr aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra fAp tui ui, eâ aparatul meu nu e permis sc te 
cv ftet de eu aparatul nVolta“, de óre-cf „Oasul-VoUa11 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparttuf meu e în genere eneoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinăt&tea cruce! mele etectre-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cer. Preţui aparatului mic e 6  cor.
folosibil ia morburi, car! nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai veeh! de 15 ani. constituţie torte slabă.
Expeditiv diu centru *i locul de veudsre pentru ţerâ şi streinâtate etc.

Strada V A D Á S Z  34, 
strada Kálmán.

5*
X  
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MULLER ALBERT, Budapesta, coiful

«Gazeta Transilvaniei * cu numerul â 10 ftierî 
ne v u ia zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Radolf şi la Eremias Nepoţii.
3^ WWW W1WWWW WWW WWW w w w w w w

Aducem la cunoştinţa On.,public, 
câ preţul apelor mi ne nil e şl hygie- 
nîce din depozitul nostru din 8>tra- 

| da Aţei Xr. (> pe lângă schimbul 
\ imediat al sticlelor este următorul:

Gloria
Bor patak
Maliid
Borhegy
Baross
Élőpatak

i litru i2 fii. 'j2 litru - íil
» ^  ’» n — )'
u n „ ld n
)f »  n lă „
ti » » H „

! »  .. .. 14 ..

Fehéikő
Felsőrákos Mária 
Kászon Salutáris 
Horgász 
Répa ti

46 „ » ^  n Borszék « 28 „ »  22
16 „ „ H  w Sztojka » 28 „ 22

16 fii. lj2 litru 14 fii. Boholt n 26 „ „ 22
16 „ „ 14 „ Hargitta n 26 „ „ 22
13 * „ Î L , Székely-Selters „ 26 „ 22■* •• u n  -----77 L........  77 77 ‘7 n v  ---- 77

lia  cum părare de 2S sticle llferftin Atorvizurl acasă. — Apelăm  la sprijinul On. pi Mît*
S o c ie ta t e a  p e  a e ţ i i  a  e x p lo a tă r i i  ş i e x p o r tu lu i  a p e lo r  m in e r a le .  (479,17—150.J

pografia A . Mureşianu, Braşov.
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